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Koto napedzane Vv biegu
Watek gtowny

Watek sprzegtowy

iy

Koto napedzajgce V biegu
Tuleja przesuwna nr 3

B i ]

‘Rys 357 Pigciobiegowa, wspotosiowa skrzynka biegow o osiach statych z kotamu zebatym
zazebionymi na stale - wlaczony V bieg [52]
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Koto napedzane biegu wstecznego

Watek sprzgglowy

= £ ‘/;‘
T ol
Koto biegu wstecznego
na watku posrednim

Koto przesuwne biegu wstecznego

ys. 358 Pigcrobiegowa, wspotosiowa skrzynka biegow o osiach stalych z kotam1 zebatymi
zazebionymi na stale - wlaczony bieg wsteczny [52]

W pozycji neutralne) moment obrotowy z walka sprzegltowego jest przekazywany za
posrednictwem pary kot zgbatych na walek posredni Kota zgbate ulozyskowane na watku
glownym obracaja sie, ale watek glowny pozostaje nieruchomy, poniewaz wszystkie tuleje
przesuwne znajdujg si¢ w pozycjach neutralnych, nie sprzegajac go z zadnym kotem

Wiaczente I biegu nastepuye PO przemieszczeniu tuler przesuwne) nr I w prawo Koto
napedzane I biegu zostaje zblokowane z watkiem glownym, ktory obracajac Sl¢ przenosi
moment obrotowy na dalsze mechanizmy ukladu przeniesienia napedu

Wiaczenie IT biegu odbywa si¢ tak samo jak pierwszego, przy czym tuleja przesuwna nr
I zostaje dosunieta w lewo, blokujac z watkiem glownym koto napedzane I biegu

Do wlgczania 111 biegu stuzy tuleja przesuwna nr 2, ktora PO przemieszczeniu si¢
w prawo blokuje z watkiem gtownym koto napedzane I11 biegu W tym samym czasie
tuleja przesuwna nr 1 zajmuje pozycje neutralng

Na IV biegu, zwanym bezposrednim, moment obrotowy nie jest przenoszony przez
zadng z przektadni zgbatych, ale poprzez zblokowane ze sobg watki sprzeglowy 1 glowny
Uzyskuye sie to, przemieszczajgc tuleje przesuwng nr 2 w lewo
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Uktad przeniesienia napgdu

Bieg piaty jest nadbiegiem, co oznacza, ze jest to przelozene przyspieszajace Na rysunku
3 57 fatwo zauwazyc, ze koto napedzajace V biegu osadzone na watku posrednim ma wigksza
srednice niz kolo napedzane osadzone na watku glownym W przeciwienstwie do poprzednich
biegow (I, I11I1I) koto napedzane V biegu jest osadzone na watku glownym nie obrotowo, lecz
na stale Wiaczenie V biegu nastepue po dosunigciu w prawo tuler przesuwnej nr 3 na watku
posrednim, blokujacej w ten sposob obrotowo osadzone na nim koto napedzajace V biegu

Whaczenie biegu wstecznego nastepuje po zazgbieniu kota przesuwnego wstecznego
biegu osadzonego na oddzielnym watku z osadzonymi na stale kotam1 zebatymi na watku
posrednim 1 watku gtownym

Niewspotosiowe skrzynki biegow

Niewspolosiowe skrzynki biegow, stosowane w zblokowanych zespotach napedowych,
sktadaja sie z
obudowy skrzynk: biegow z pokrywg,
ostony sprzegta,
watka sprzeglowego z kotami1 zgbatymi,
watka glownego z kotami zgbatyma,
przesuwnego kola zebatego wstecznego bregu,
mechanizmu zmiany biegow
Taka skrzynka biegow potaczona bezposrednio z obudowq zespotu napedowego, w kto-
re) znajduja si¢ przektadnia glowna 1 mechanizm roznicowy, nazywa si skrzynkq prze-
ktadniowg

W skrzynce tej naped przenoszony jest z walka sprzeglowego poprzez kola zgbate
poszczegolnych biegow na walek glowny Oba watki e leza w jednej osi, lecz s3 do sie-
bie rownolegle Brak watka posredniego powoduje, ze kierunek obrotow na wyjsciu ze
skrzynki jest przeciwny do kierunku obrotow na wejsciu

W niektorych skrzynkach moga wystepowac dwa watki glowne Kota zebate poszcze-
golnych przekladni sg rowniez zazgbione ze sobg na state Aby przeniesc moment obro-
towy, nalezy zablokowac jedno z nich na watku za pomocg tule1 przesuwne) Kota osadzone
obrotowo moga znajdowac si¢ na watku sprzeglowym, glownym lub na obu jednoczesnie
Przez kolejne blokowanie kot uzyskuje si¢ zmiang biegow W skrzynkach niewspotosio-

e

) Watki niewspotosiowych skrzynek przekladniowych

a - walek sprzeglowy skrzynki pieciobiegowe) b — walek glowny skrzynki czterobiegowe)

1 - Tozysko toczne 2 - tuleja przesuwna 3 — wientec sprzegta zgbatego (na kole zgbatym)
4 - zebnik walcowy przekladni glownej 5 - wielowypust watka sprzegtowego do osadzenia
tarczy sprzegta , II IIL, IV V, R - kota zgbate poszczegolnych biegow



Skrzynki biegow

Koto zdawcze Koto zdawcze
1l biegu | biegu

Watek
sprzegtowy

Watek gtowny

Przektadnia
glowna

Tuleja przesuwna nr 1 i - Pigciobiegowa, niewspotosiowa skrzynka
Koto napedzane ||/ biegow o osiach stalych, z kotami zebatym1
I biegu ( Mechanizm  zazgbionymi na state — pozycja neutralna
3 roznicowy [52]

wych nie ma biegu bezposredniego, poniewaz nie ma mozliwosci potaczenia obu watkow
bez uzycia przektadni zgbatej Z uwagi na to, ze zastosowanie przektadni zebatej o przelo-
zenu rownym 1 jest bardzo niekorzystne, najwyzszy bieg jest zawsze przetozeniem przy-
spieszajacym, czyl nadbiegiem

gtowna

Koto napedzane
| biegu

Pigciobiegowa, niewspotosiowa skrzynka
biegow o osiach stalych, z kotami
Mechanizm zgbatymu zazebionymi na state

roznicowy - wlaczony I bieg [52]
Koto zdawcze Il biegu
- Watek sprzegtowy
1T e
- }L ] ; 4 o Watek glowny
_ ‘ " ﬁ T - " 1
o e b Przektadnia
- = , gtowna
Koto napedzane
Il biegu
Tuleja przesuwna nr 1 Pigciobiegowa, niewspotosiowa skrzynka
biegow o osiach stalych z kotami
Mechanizm zgbatymi zazebionymi na stale

roznicowy - wlaczony 11 bieg [52]
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150 | ukiad przeniesienia napedu

Tuleja przesuwna Koto zdawcze

gtowna

Koto napedzane
Il biegu

i i
"Rys 3

Pigciobiegowa, niewspotosiowa
skrzynka biegow o osiach stalych
Mechanizm z kolami zebatymi zazebionymi
roznicowy na stale — wlaczony III bieg [52]

Koto zdawcze
IV biegu

Tuleja przesuwna nr 2

Watek sprzegtowy

Koto napedzane
IV biegu

e

Pigciobiegowa, niewspolosiowa
skrzynka biegow o osiach statych,
Mechanizm z kotami zebatymi zazebionymi
Fo=mcowy na stale — wlgczony IV bieg [52]

Tuleja przesuwna
nr3

Koto zdawcze V biegu
= i Watek sprzegtowy

Przektadnia
glowna

Kofo napedzane
V biegu

Mechanizm
roznicowy

ﬁ‘%yzﬁéﬂ 65 Pigciobiegowa, niewspolosiowa skrzynka biegow o osiach statych, z kotami
zgbatymi zazebionymi na stale — wlaczony V bieg [52]



Skrzynki biegow

Koto zdawcze
wstecznego biegu

Koto posrednie gtowna

;a% wstecznego biegu

Tuleja przesuwna nr 1

(koto zebate) Mechanizm

roznicowy

66 Pigciobiegowa, niewspotosiowa skrzynka biegow o osiach statych, z kotami
zebatymi zazebionymi na state - wlaczony bieg wsteczny [52]

W pozycj neutralnej moment obrotowy z watka sprzeglowego jest przekazywany za
posrednictwem zdawczych kot zebatych 11 II biegu na walek glowny (patrz rys 3 60)
Utozyskowane na watku glownym kota napedzane 11 II biegu obracaja si¢, ale watek
glowny jest nieruchomy, poniewaz tuleja przesuwna nr 1, ktora znajduje si¢ miedzy nimu,
pozostaje w pozycji ,0”

Wtaczenie I biegu nastepuje po przemieszczeniu tuler przesuwnej nr I w prawo 1 zblo-
kowaniu kola napedzanego I biegu z watkiem glownym, ktory obracajac sie, przenosi
moment obrotowy na przekladnie glowng 1 mechanizm roznicowy (patrz rys 3 61)

Whaczenie II biegu odbywa si¢ tak samo jak I, przy czym tuleja przesuwna nr 1 zostaje
dosunieta w lewo, blokujac z watkiem glownym koto napedzane II biegu Kofo zdawcze 11
biegu jest osadzone na watku sprzeglowym na state (patrz rys 3 62)

Do wlaczenia III biegu stuzy tuleja przesuwna nr 2, ktora po przemieszczeniu si¢
w prawo blokuje z watkiem sprzegtowym kolo zdawcze III biegu Koto napgdzane IIT
biegu jest osadzone na watku gtownym na stale (rys 3 63)

Wilaczenie IV biegu odbywa si¢ analogicznie jak biegu I, z tg roznicg, ze tuleja przesuwna
nr 2 przemieszcza si¢ w lewo, blokujac z watkiem sprzeglowym koto zdawcze IV biegu, zaze-
bione z osadzonym na state na watku glownym kotem napedzanym IV biegu (rys 3 64)

Wilaczenie V biegu nastepuje po dosunieciu tuler przesuwne) nr 3 w prawo 1 zblokowa-
niu kota zdawczego V biegu z watkiem sprzegtowym Koto napedzane V biegu osadzone
na stale na watku glownym przenosi na niego moment obrotowy (rys 3 65)

Przektadnia biegu wstecznego sklada sie z trzech kot zebatych kota zdawczego osa-
dzonego na stale na watku sprzegtowym, przesuwnego kota posredniego osadzonego na
oddzielnym watku 1 kota na watku glownym Funkcje kota zg¢batego wstecznego biegu
na watku glownym pelni tuleja przesuwna z nacietym na obwodzie wiencem z¢batym
(w pozycj ,0”) Przesuniecie kota posredniego powoduje jego zazebienie z pozostatymi
dwoma kotami 1 przeniesienie napedu z watka sprzegtowego na walek glowny z rowno-
czesng zmiang kierunku obrotow (rys 3 66)

Niewspolosiowg szesciobiegowa skrzynke przektadniowa z dwoma watkami glownymi
przedstawiono na rysunku 3 67
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‘a Walek glowny (2)

Watek
sprzegtowy

Wejscie

Mechanizm
roznicowy

Watek gtowny (1)

Polosie

Koto talerzowe napedowe

przektadni glowne)

Wejscie

Szesciobiegowa, niewspotosiowa, mechaniczna,
sterowana recznie skrzynka przektadniowa z dwoma
watkami glownymi samochodu Toyota RAV4 [48]

a - budowa skrzynki b - przeptyw mocy na Il biegu

¢ - przepltyw mocy na V biegu

Kofa z¢bate biegow I, II, TII 1 IV osadzone s3 na dolnym watku glownym I, natomiast
kota biegow V, VI 1 wstecznego na gornym watku glownym 2 Przy pomocy tule1 przesuw-
nych nastepuje zblokowanie odpowiedniego kota z¢batego na jednym z watkow glownych
1 przeniesiente napedu Na rysunkach 3 67b 13 67¢ przedstawiono przykladowy przeplyw
mocy dla wlaczonych dwoch roznych biegow Kazdy walek glowny ma na swym koncu
inne koto zgbate (z¢bnik) przekazujacy moment obrotowy na kolo talerzowe przektadni
glowne) Zatem w zaleznosci od wlaczonego biegu jest mozliwe jedno z dwoch przetozen
przekladni gtowne) (patrz tablica 3-3)

Takie rozwigzanie skrzynki przektadniowe) zapewnia duzg wartosc przetozenia catkowitego
na niskich biegach, co pozwala na pewne ruszanie z miejsca 1 dobre przyspieszenie Z kole
bardzo niska wartosc przetozenia na najwyzszym biegu umozliwia mniejsza predkosc obro-
towa silnika przy duzych predkosciach jazdy Dzigki temu spada zuzycie paliwa 1 emisja spalin

Mechanizmy synchronizujace

W celu polgczenia kota zgbatego z watem, na ktorym jest ono utozyskowane 1 obraca sie
swobodnie, potrzebny jest mechanizm sprzegajgcy Przestarzale, niestosowane juz roz-



Skrzynki biegow

"Tabl 3-3 Przelozenia mechaniczne), niewspotosiowej skrzynki przekladniowej sterowane)
recznie, z dwoma watkami glownymi samochodu Toyota RAV4 (typ EA64F) [48]

ST T

Pierwszy 3,818 16,463

Drugy 1913 8,249

Trzec 1,218 - 5,252

Czwarty 0,880 3,795

Piaty 0,809 2,937

Szosty 0,711 3,631 2,582
Wsteczny 4,139 15,029

1, - przetozenie przektadni skrzynki biegow 1, - przelozenie przektadni glowne) 1 — przefozenie catkowite

uktadu przeniesienia napedu na danym biegu

wigzanie tego rodzaju to sprzeglo klowe, skladajace si¢ z wienca zgbatego osadzonego
na state na watku 1 prowadzonej po nim tuler przesuwnej o uzebieniu wewnetrznym Po
nasunieciu jej za pomocg widetek przetaczajacych na waskie uzebienie swobodnego kota
zebatego nastepuje jego sprzegniecie z watkiem Wade tego rozwiazania stanowig zgrzyty,
wystepujgce w przypadku, gdy sprzegane elementy maja rozng predkosc obrotowa Aby je
wyrownac, w eksploatowanych dawniej pojazdach zachodzita koniecznosc podwojnego
wysprzeglania przy przelaczaniu na wyzszy bieg lub zastosowania tzw miedzygazu pod-
czas redukgejt przetozen

Stosowane we wspolczesnych pojazdach samochodowych mechaniczne skrzynki
biegow s3 synchromzowane Okreslenie ,,synchroniczny” oznacza tyle samo, co ,,row-
nobiezny” Synchronizatorem jest najczescie) stozkowy pierscien stuzacy do szybkiego
wyrownania predkosct obrotowych sprzgganych elementow przed ich potaczeniem
W chwili wlaczania biegu pierscien synchronizatora swoja stozkowa powierzchnig jest
dociskany do drugie) stozkowe) powierzchni ciernej wienca z¢batego, wykonanego na
kole zebatym Dzigki tarciu nastepuje najpierw wyrownanie predkosci obrotowych,
a nastepnie sprzegniecie obu elementow Jeden z przykladow takiej konstrukey to syn-
chronizator prosty (patrz rys 3 68) Sklada si¢ on z piasty osadzonej przesuwnie na
wielowypuscie watka glownego skrzynki biegow Po obu stronach piasty znajduja sie
kota zebate dwoch roznych biegow Sg one fozyskowane na watku 1 obracajg si¢ przeno-
szgc moment obrotowy z zazebionych z nimi na state odpowiednich kot zgbatych watka
posredniego Po bokach piasta ma wcisniete stozkowe pierscienie cierne synchroniza-
tora, ktorych ksztalt odpowiada stozkowym powierzchniom na sasiadujacych kotach
zebatych Powierzchnie te tworzg sprzeglo cierne Na zewnetrznej powierzchni piasty
jest naciety kolejny wielowypust, po ktorym przemieszcza si¢ tuleja przesuwna Ksztalt
wewnetrznego wielowypustu tule1 przesuwnej odpowiada zebom dodatkowych waskich
wiencow sprzegiel zebatych, wykonanych na obracajacych sie z obu stron kotach zeba-
tych Tuleja przesuwna jest zablokowana na piascie za pomoca zatrzasku, sktadajacego
sie z kulki dociskanej do zaglebienia przez sprezynke Do przemieszczenia tuler prze-
suwnej w prawo lub lewo stuza widetki osadzone w rowku nacietym na jej zewnetrzne)
powierzchni
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Uktad przeniesienia napedu

Piasta synchronizatora
Tuleja przesuwna
Stozkowa powierzchnia

WLemec sprzegta synchronizatora
Zebatego
.
> A
Koto zebate {{// . Koto zebate
0

mem

Kulka zatrzasku ] Rys. 3

Sprezyna zatrzasku
Budowa prostego

synchronizatora ciernego [28]

Watek gtowny

"Rys 369
Kolejne fazy dziatania
prostego synchronizatora
clernego [71]

a - polozenie neutralne
%“ The— == b - synchronizacja ¢ - wlgczenie

biegu

Fazy wiczania biegu za pomoca synchronizatora prostego s3 nastepujace (rys 3 69)
Potozenie neutralne - piasta 1 osadzona na niej tuleja przesuwna sg polaczone ze soba
1z watkiem glownym za pomocg wielowypustow, jezeli nie jest wtaczony zaden bieg,
elementy te nie obracaja sig, natomuast gdy ktorys z biegow jest wtaczony, watek obraca
si¢ z okreslong predkoscig obrotows, osadzone obrotowo na watku po obu stronach
kota zgbate sg zazebione na stale z odpowiednimi kotami watka posredniego 1 obracajg
si¢ z roznymi predkosciami obrotowymi

Synchromizacja — naciskajac na dzwignie zmiany biegow, kierowca za posrednictwem
widetek przemieszcza tuleje przesuwng wraz z prasta w kierunku obracajacego sie kota
zgbatego, docisnigcie do siebie powierzchni stozkowych piasty 1 kota zgbatego powo-
duje powstanie momentu tarcia 1 wyrownante predkosci obrotowych tych elementow
Wlgczente bregu — zwigkszajac dale) nacisk na dzwignie zmiany biegow, kierowca
pokonuye site oporu kulkowego zatrzasku, co powoduje przesuniecie tulet przesuwne)
na piascie, wielowypust tuler przesuwne) zazeba sie z wiencem sprzegta zebatego na
kole, moment obrotowy z kota zgbatego jest przenoszony za posrednictwem zazgbioney
z mm tuler przesuwnej na piaste 1 dalej na walek glowny




Skrzynki biegow

Obecnie synchronizatory proste sa rzadko stosowane z uwagi na ich zasadniczg wade
polegajaca na tym, ze zbyt duza sita przytozona przez kierowce do dzwigni zmiany biegow
powoduje pokonanie oporu zatrzasku, a wlaczenie biegu nastepuje przed wyrownaniem pred-
kosct obrotowych sprzeganych elementow Wady tej nie maja synchronizatory blokujgce

Przyktad rozwigzania konstrukcyjnego zabezpieczajacego przed zbyt wezesnym wi-
czeniem biegu bez wyrownanych predkosci obrotowych to synchronizator blokujgcy
z trzema plytkami, przedstawiony na rysunku 3 70 Prasta synchronizatora jest osadzona
przesuwnie na wielowypuscie waltka, tuleja przesuwna podobnie, ale na zewngtrznym
wielowypuscie prasty Piasta ma trzy rowki rownoleglte do os1 walu W kazdym z nich
znajduje si¢ jedna z trzech plytek, ktore majg wystep w srodkowe) czgsc1 Piasta wraz
z plytkami jest umieszczona wewnatrz tuler przesuwne; W pozycji neutralne) pytki, doci-
skane sprezynami obwodowymi, znajduja si¢ wewnatrz obwodowego rowka nacietego na
wewnetrzne) powiterzchni tuler przesuwne) Pierscien synchronizatora jest umieszczony
pomiedzy piasta a stozkiem kota zebatego Stozkowa wewnetrzna powierzchnia pierscie-
nia ma naciete plytkie rowk, ktore utatwiajg wycisnigcie warstwy oleju spomigdzy obu
clernych powierzchnt Wzmacnia to efekt tarcia 1 przyspiesza proces synchronizacji Na
zewnetrzne) powierzchni pierscienia sa wyciete trzy gniazda, w ktore podczas sprzegania

wchodzg ptytki

Tuleja przesuwna

Wystep ptytki

Ptytka

Ptytka Pierscien
synchronizatora

Sprezyna
obwodowa

Piasta Sprezyna obwodowa

synchronizatora
Tuleja Pierscien synchronizatora
przesuwna

Sprezyna
obwodowa

Rowek
obwodowy

Pierscien Budowa synchronizatora blokujacego
synchronizatora z trzema plytkami [58]

Koto zebate

Piasta
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Uktad przeniesienia napedu

Kolo z¢bate z synchronizatorem

1 - kolo zgbate osadzone obrotowo na watku

2 - wieniec sprzegla zebatego (na kole) zazebiajacy sie
z tulejg przesuwng 3 - pierscien synchronizatora

4 - gmazda

Zasada dzialania tego synchronizatora jest nastepujaca (rys 3 72 do 3 74)
Pozycja neutralna - kota zgbate zazgbione na stale z odpowiednimi kotami napedza-
jacymu s3 tozyskowane na watku 1 obracajg si¢ swobodnie, piasta synchronizatora jest
polaczona wielowypustami z tulejg przesuwng oraz watkiem, znajdujacy si¢ miedzy
piastg a kolem zgbatym prerscien synchronizatora moze obracac sie swobodnie
Poczgtek synchronizacy - nastepuje w chwil, gdy kierowca zaczyna naciskac na dzwi-
gni¢ zmiany biegow, widetki przesuwajg tuleje przesuwng w kierunku A (rys 3 72),
poniewaz wystepy plytek sg docisnigte sprezynami obwodowymi do wewnetrznego
rowka tuler przesuwney, jej ruch jest przenoszony przez plytki zgodnie ze strzatkami
pokazanymi na rysunku, plytk te z koler dociskaya pierscien synchronizatora do stozko-
wej czgsci Kota zgbatego, rozpoczynajge wyrownywanie predkosct obrotowych, roznica
predkosci obrotowey tuler przesuwnej 1 kola zebatego oraz tarcie pomiedzy pierscieniem
synchronizatora a stozkowg czescig kota zebatego powoduy obrocenie pierscienta o kat
odpowiadajacy luzow: plytki w gniezdzie pierscienia
Dalsza synchronizacja - nastepuje w czaste, gdy sita przytozona do tuler przesuw-
nej przekracza sife sprezyn obwodowych 1 tuleja zostanie wcisnieta na wystepy plytek,
tuleja silniej dociska prerscien do stozka kota zebatego, doprowadzajac do wyrownania
predkosct obrotowych, wielowypust tuler przesuwnej styka sie z wielowypustem pier-
scienia 1 wywiera na niego nacisk, zablokowana w ten sposob tuleja przesuwna jest
zabezpieczona przed dalszym nasunigciem na wielowypust kota zebatego

Tuleja przesuwna Widok z gory
\

"\\ Pierscien synchronizatora

A /’ Koto
napedzajgce
y

Plyt!{a
Jeden z wypustow tuler e
przesuwne) -

ol Rys. 372
Wypust Plerscien
synchronizatora /

—___pierscienia Zasada dziatania synchronizatora
synchronizatora Koto blokujacego — poczatek synchronizacji

Wypust tulel przesuwne napedzajace [ 58 ]
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® Zakonczenie synchromizacy 1 wlgczente biegu — nastepuje po wyrownaniu predkosci
obrotowych tuler przesuwne) 1 kota zgbatego, wowczas pierscien synchronizatora zaczyna
obracac si¢ swobodnie, zgodnie z kierunkiem obrotow kota 1 wielowypust tuler przesuwne)
zazgbia si¢ z wielowypustem pierscienia, a nastepnie wielowypustem kota zebatego, nasu-
wanue tuler ufatwiaja skosnie sfazowane czotowe powierzchnie zebow wpustow, po wlacze-
niu biegu moment obrotowy jest przenoszony z kola zebatego poprzez nasunieta na niego
tulej¢ przesuwna 1 dalej, za pomoca wielowypustow, na piaste 1 watek skrzynki biegow

Tuleja przesuwna
.

Widok z gory

Pierscien

synchronizatora Koto

napedzajgce

" g Pierscien
Wypust ! SyREATTIEAE Zasada dziatania synchronizatora
tuler Wypust pierscienia blokujacego - zakonczenie
precoine synehronizatora synchronizacji 1 wlaczenie biegu [58]

Podczas wilaczania nizszych biegow masy sprzeganych elementow s3 wieksze niz na
biegach wyzszych, co powoduje wicksze momenty tarcia 1 wieksze opory Aby przetgczanie
wszystkich biegow odbywato si¢ lekko 1 tatwo, synchronizatory mskich biegow majg zwiek-
szong liczbe stozkowych powierzchni ciernych, uczestniczgcych w wyrownaniu predkosci
obrotowych (patrzrys 3 75) Zastosowanie synchronizatorow wielostozkowych zmniejsza
sife niezbedng do wlyczenia biegu oraz zwieksza ich trwatosc

W samochodach cigzarowych, eksploatowanych w trudnych warunkach, mozna spo-
tkac synchromizatory blokujgce typu sworzniowego
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Uktad przeniesienia napedu

Pierscien posredni Przyktad synchronizatora trzystozkowego [68]

Jeszcze nnym rozwigzaniem jest skonstruowany w firmie Porsche synchronizator pro-
gresywny, ze wspomaganiem sity docisku Sktada si¢ on ze sprezystego pierscienia osa-
dzonego na walcowej czesci kota zgbatego W rozcigcie pierscienia wehodzi wystep kota
przenoszacy moment obrotowy Przemieszczenie tuler przesuwnej powoduje powstanie
momentu tarcia pomiedzy wewnetrznymi powierzchniami stozkowych prowadnic prasty
1 zewnetrzng powierzchnig pierscienia sprezystego Na skutek wzrostu sity przenoszoney
przez wystep kola pierscien rozpreza sie, powodujgc coraz wigkszy docisk do wewnetrz-
nych powierzchni prowadnic prasty W ten sposob nastepuje samoczynny wzrost sity tarcia
synchronizatora

Tuleja przesuwna
Sprezysty pierscien Wystep rozpierajacy
rozpierajacy plerscien

Piasta

Pierscien

Prowadnice b Koto zebate Synchronizator progr esywny
tuler przesuwne) cadezpieczalacy firmy Porsche
Wieniec sprzegta ze wspomaganiem sity
zgbatego docisku [80]

Mechanizm zmiany biegow

W wigkszosci pojazdow wyposazonych w mechaniczne skrzynki biegow kierujgcy pojaz-
dem recznie przetacza poszczegolne biegi Coraz czescie) jednak stosuje sie skrzynki zau-
tomatyzowane lub potautomatyczne, w ktorych kierowca tylko wybiera bieg, a jego wia-
czenie odbywa si¢ automatycznie

Reczny mechanizm zmiany biegow stuzy do przeniesienia sity przylozone) przez kie-
rowce do dzwigni zmiany biegow na widetk przelaczajgce, dziatajace na przesuwne ele-
menty w skrzynce biegow Sklada sie on z dwoch czescl
® mechanizmu zewnetrznego, taczacego dzwignie zmiany biegow ze skrzynka,
® mechanizmu wewnetrznego, znajdujgcego si¢ w skrzynce biegow



